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Аппликация грязевая - одна из методик грязелечения: на тело больного, лежащего на процедурной кушетке, наносят слой лечебной грязи (определенной температуры, толщины, консистенции). Различают общую и местную аппликацию грязевую. При общей процедуре грязь накладывают на все тело больного, за исключением головы, шеи и области сердца. Наиболее распространена местная аппликация грязевая, при которой грязь наносят на часть тела в зависимости от локализации патологического процесса и с учетом степени его активности

Аэрозольтерапия- один из методов климатолечения, осуществляется введением аэрозолей биологически активных веществ главным образом в виде ингаляций. Аэрозоли - системы, состоящие из твердых или жидких частиц, взвешенных в газообразной среде. При аэрозольтерапии вещества, содержащиеся в аэрозолях, оказывают лечебное действие, всасываясь через слизистые оболочки и поступая в кровь. Для аэрозольтерапии применяют естественные и искусственные аэрозоли. К естественным относят аэрозоли воздуха приморских курортов, в котором содержится повышенное количество йода, брома, морских солей; воздуха курортов и курортных местностей, содержащего фитонциды и другие ароматические вещества, выделяемые растениями хвойных лесов, эвкалиптовых рощ и т.п. Искусственные аэрозоли получают в ингаляторах при помощи аппаратов - генераторов аэрозолей. Введение в дыхательные пути искусственных аэрозолей, содержащих различные лекарственные вещества (настои лекарственных растений, фитонциды, гормоны, антибиотики и др.), осуществляется при помощи аэрозольных ингаляторов - индивидуальных и так называемых камерных (группа пациентов вдыхает лекарственные вещества, распыленные в помещении ингалятория). Аэрозольтерапия находит также местное применение при заболеваниях кожи, полости рта, гинекологических и др. Аэрозольтерапию применяют главным образом при заболеваниях органов дыхания. 

Аэроионотерапия - метод лечения, основанный на действии электрически заряженных частиц воздуха (азроионов). Применяется главным образом как метод общего воздействия (в виде так называемых аэроионоингаляций), а также как местная процедура (например, аэроионный массаж). Является одним из методов климатотерапии.

Аэросолярий (аэрогелиоплощадка) - специально оборудованная площадка или помещение для проведения климатотерапевтических процедур: солнечных и воздушных ванн. Летний аэросолярий размещают на ровной, открытой на юг или юго-восток площадке в парке, лесу, на берегу моря или речке и т.д., вдали от проезжих дорог и промышленных предприятий. Зимний аэросолярий размещают на плоской крыше здания, на застекленной веранде, где создают необходимые микроклиматические условия (закрытый аэросолярий). Для проведения солнечных ванн в открытых зимних аэросоляриях используют специальные кабины из полиэтиленовой и поливиниловой пленки, пропускающей ультрафиолетовые лучи.


Аэротерапия - метод климатотерапии, использующий дозированное воздействие так называемым открытым (атмосферным) воздухом на организм в лечебно-профилактических целях. Наиболее распространенные процедуры аэротерапии: ванны - кратковременным воздействием воздуха на обнаженное тело; "верандное лечение" - длительное пребывание на берегу моря, открытых верандах, балконах, в специальных климатопавильонах в дневное и ночное (сон) время. К аэротерапии относится и влияние свежего воздуха во время прогулок, дозированной ходьбы (в том числе терренкур), экскурсий, спортивных игр и т.д. Воздушные ванны усиливают "кожное дыхание" и оказывают возбуждающее действие на кожные терморецепторы (нервные окончания). 

Аэрофотарий - помещение со свободным доступом свежего воздуха для одновременного проведения в лечебно-профилактических целях процедур аэротерапии и светолечения. Для светолечения в аэрофотарии применяют искусственные источники света - тепловые и люминесцентные (например, лампы накаливания, люминесцентные эритемные и другие лампы). При проведении воздушных ванн в аэрофотарии можно при помощи ламп накаливания регулировать температуру воздуха. Процедуры в аэрофотарии проводят в тех случаях, когда нельзя использовать солнечное облучение.

Бассейны лечебные - предназначены для проведения водных лечебно-оздоровительных процедур (лечебной гимнастики. Дозированного плавания, купания, подводного вытяжения и др.); по назначению, планировке отличаются от спортивных бассейнов. На курортах лечебные бассейны обычно функционируют при санаториях и водолечебницах. На некоторых курортах (Сочи, Цхалтубо, Пятигорск, Нальчик, Белокуриха и др.) лечебные бассейны наполняют подогретой морской или минеральной водой. Бассейны могут быть открытыми и закрытыми. 

Бювет - бальнеотехническое сооружение у выхода минерального источника на поверхность земли, предназначенное для проведения питьевого лечения минеральными водами; завершающая часть каптажа. Бювет должен обеспечивать сохранение лечебных свойств воды и предохранять ее от загрязнения.

Вазотрейн – пневматический массаж нижних конечностей, проводимый в специально оснащенном аппарате. Такой массаж заставляет работать мышцы, сосуда, вены, способствуя улучшению кровообращения, уменьшению отеков. При диабетических изменениях сосудов уменьшает болевой синдром, улучшает кровообращение в коже, тем самым снижая риск образования трофических язв на нижних конечностях.
Ванны лечебные - лечебные процедуры, при которых обнаженного больного или часть его тела помещают в водную, воздушную или другую среду. Для лечебной ванны применяют пресную воду (в том числе с добавлением ароматических или лекарственных веществ или с насыщением ее газами - углекислотой, кислородом и др.), минеральные воды, морскую воду, лечебные грязи, песок. Для воздушных и солнечных ванн используют целебное действие воздуха и солнечной радиации. В основе лечебного эффекта лечебной ванны - действие главным образом температурного, механического и химического факторов, которые влияют на кровообращение, нервную систему, обмен веществ.

Ванны воздушные - одна из процедур аэротерапии и аэропрофилактики; использование в лечебно- профилактических целях кратковременного, систематически повторяющегося воздействия так называемым открытым воздухом на обнаженное тело человека.

Ванны газовые - лечебные ванны с применением перенасыщенной газом воды. В зависимости от используемого газа различают углекислые, кислородные, азотные и жемчужные ванны. Готовят ванны как физическими, так и химическими способами. Наиболее распространен физический метод приготовления ванны газовой: водопроводная или морская вода посредством специальных аппаратов насыщается под давлением соответствующим газом и подается в ванну. При жемчужных ваннах через специальную решетку, разложенную на дне ванны, пропускают воздух от компрессора. При химическом способе (применяется для приготовления углекислых и кислородных ванн) соответствующие химические ингредиенты смешиваются непосредственно в ванне. На курортах углекислые и азотные ванны приготовляют из природных минеральных вод. Терапевтический эффект ванны газовой по сравнению с другими водными процедурами усиливается наличием в воде пузырьков газа: они дополнительно вызывают механическое и термическое раздражение кожных рецепторов, оказывают химическое воздействие; различная теплоемкость и теплопроводность воды и газа усиливают температурное воздействие этих процедур на организм. Кроме того, ванны газовые обладают особенностями в зависимости от используемого газа. Углекислые ванны оказывают возбуждающее действие на центральную нервную систему, влияют на кровообращение и газовый обмен в тканях, улучшают функцию почек; их применяют для лечения сердечно-сосудистых заболеваний. Кислородные ванны благоприятно влияют на сердечно-сосудистую систему, успокаивают, стимулируют обменные процессы. Их назначают больным при заболеваниях сердечно-сосудистой, нервной системы и др. Азотные ванны оказывают успокаивающее и десенсибилизирующее действие, улучшают кровообращение, нормализуют обмен веществ, состояние эндокринной системы. Их применяют при заболеваниях органов движения и опоры, периферической нервной системы, в начальных стадиях тиреотоксикоза и др. Жемчужные ванны благотворно влияют при некоторых заболеваниях нервной системы.

Ванны ароматические – проводятся в обычной водопроводной воде с добавками ароматических веществ, масел, морской соли. При одновременном осязании пациентом приятного чувства воды и вдыхания ароматических добавок, начинают включаться нейро-гуморальные механизмы в коре головного мозга. Как правило, любая ароматическая ванна проводится с целью успокоения, релаксации, расслабления. Некоторые добавки оказывают благоприятное действие на кожу, улучшая ее упругость, очищая поры, освежая и улучшая внешний вид.

Ванны вихревые – применяются главным образом местно (ручные и ножные) С помощью специального насоса в ванне создается вихревое движении всей массы воды, чем достигается массажный эффект. Приятное чувство массажа с раздражением кожных окончаний водой приводит к улучшению кровотока в сосудах конечностей, облегчению доставки кислорода и питательных веществ через расширенные сосуды конечностей, а также улучшению питания кожи, что препятствует образованию трофических язв.

Ванны сухие углекислые – проводятся с целью усиления специфического влияния углекислого газа и исключения нагрузки водной среды, противопоказанного при утяжеленном течении ряда заболеваний. «Сухие ванны» проводятся с помощью специальных одноразовых пакетов. Ванны обладают антисептическим действием, хорошо помогают при изменениях кожи после ожогов. Благоприятно влияют на центральную нервную систему, снимают депрессию, невротические состояния, усталость, бессонницу. При воздействии на сосуды, капилляры, улучшают их эластичность, усиливают венозный и лимфоток, нормализуют артериальное давление, улучшают кровоснабжение всех органов. При влиянии на кровь повышают образование эритроцитов, лимфоцитов, что вдет к повышению иммунитета у человека. Особенно у пожилых людей поднимают энергетический потенциал, резервные возможности. Выявлено положительное влияние на гормональный фон: снимаются климактерические проблемы у женщин, усиливается потенция у мужчин.  

Ванны грязевые - лечебные ванны, при которых тело (или часть тела) больного погружают в ванну, заполненную разведенной лечебной грязью; одна из методик грязелечения. Наиболее распространенной на грязевых курортах (и единственной применяемой во внекурортных условиях) является так называемая аппликационная методика грязелечения. Общие грязепые ванны назначают обычно при поражении суставов, функциональных нарушениях сердечно-сосудистой системы. Газово-грязевые ванны легче, чем грязевые, переносятся в пожилом возрасте; они эффективны при заболеваниях периферических сосудов.

Ванны минеральные - лечебные ванны, для которых используют природные или искусственно приготовленные минеральные воды. Проводятся в виде общих и местных процедур. Методики лечебного применения минеральной ванны разрабатывает бальнеотерапия. Разнообразие химического состава и физических свойств минеральных вод обусловливает их различный лечебный эффект. Лечебный эффект минеральной ванны обусловлен рефлекторно- гуморальным влиянием, т.е. осуществляется через нервную систему и кровь. В первую очередь ванны минеральные вызывают реакцию со стороны сердечно-сосудистой системы, способствуют уравновешиванию процессов нервной деятельности, влияют на терморегуляционные механизмы, обменные процессы, функции эндокринных желез

Ванны радоновые - лечебные ванны, для которых используют природные или искусственно приготовленные радиоактивные (радоновые) минеральные воды.

Ванны солнечные - одна из основных процедур гелиотерапии и гелиопрофилактики; использование в лечебно-профилактических целях кратковременного, систематически повторяющегося воздействия солнечного облучения на обнаженное тело (участок тела) человека.

Ванны скипидарные – ванны с применением скипидарных эмульсий. Эта ванна вызывает ритмичные сокращения и расширение капилляров, активизируя их работу. 

При этом обычно понижается артериальное давление, нормализуется дыхание. 

Желтая ванна улучшает микроциркуляцию, восстанавливает обменные процессы в тканях. Благоприятное воздействие на стенки сосудов препятствует возрастным изменениям, замедляя старение организма Ванны совершенно безвредны при правильном применении. Возрастных противопоказаний ванны не имеют.

Водолечение (гидротерапия) - применяется на курортах и во внекурортных лечебно-профилактических учреждениях. Включает наружное применение в лечебно-профилактических целях как пресной воды (в жидком, твердом - лед, газообразном состоянии), так и минеральной воды. К основным процедурам гидротерапии относятся душ, ванны, обливания, обтирания, укутывания и др. Физиологическое действие водолечения зависит от вида процедуры и основано на температурном, механическом и химическом раздражении рецепторов кожи и слизистых оболочек. 

Газовые инъекции – этот метод лечения хорошо себя зарекомендовал в Чехии и Германии. Углекислый газ природного происхождения подается в специальный прибор и с помощью подкожной стерильной иглы вводится непосредственно в биологически активные точки на теле человека. Газ, вводимый под кожу, оказывает массирующее действие на биологически активную точку и по рефлексным путям оказывает обезболивающее действие. Эффект от газовой акупунктуры не чувствуется сразу, но через 3-4 недели пациент ощущает уменьшение и исчезновение болей, улучшение на этом фоне общего физического состояния.

Гелиотерапия (солнцелечение) - применение солнечных облучений в лечебно-профилактических целях: один из методов климатотерапии. Во время процедур гелиотерапии на организм человека действуют видимые (световые) и невидимые (инфракрасные и ультрафиолетовые) солнечные лучи в виде прямой, рассеянной и отраженной солнечной радиации. Под воздействием солнечных лучей активируются обменные процессы, повышается сопротивляемость организма простудным, инфекционным заболеваниям, улучшаются кроветворение, общее состояние, сон, аппетит. Основной процедурой гелиотерапии являются солнечные ванны, которые могут быть как общими (облучение всего тела), так и местными (облучение отдельных участков - солнечный "воротник", "пояс" и т.д.). Как профилактическое и закаливающее средство ванны могут быть назначены всем практически здоровым людям (гелиопрофилактика), а также при всех проявлениях гиповитаминоза Д, некоторых кожных заболеваниях, при невритах, неспецифических заболеваниях органов дыхания, некоторых формах туберкулеза и др. 

Гидромассаж - лечебно-профилактическая процедура, при которой одновременно воздействуют на тело человека теплой водой и приемами массажа.

Грязелечебница - медицинское учреждение для проведения процедур с применением лечебных грязей. В состав грязелечебницы входят: вестибюль с регистратурой и гардеробом, кабинет врача, зал ожидания, процедурный зал с грязевыми кабинами, помещения для гинекологических, электрогрязевых и других процедур, комната отдыха, административно-хозяйственные и производственные помещения.

Грязелечение (пелоидотерапия) - метод лечения с использованием пелоидов (лечебных грязей различного происхождения), применяется на курортах и во внекурортных условиях. Терапевтический эффект грязелечения зависит от физико-химических свойств лечебных грязей, методики применения (аппликация, ванны, грязевые, сочетание грязелечения с электролечением), продолжительности и количества процедур, а также от состояния организма характера течения заболевания и некоторых других факторов.  Действие лечебных грязей на организм обусловлено прежде всего термическими, химическими и механическими факторами. В результате сильной передачи тепла организму активизируются центры в головном мозге и надпочечниках, повышаются гормональный и витаминный обмены. Как следствие этмих реакций прявляется противовоспалительное, рассасывающее патологическое образование, обезболивающее действие, усиливаются регенеративные процессы и защитные реакции организма. Чаще всего грязелечение сочетают с применением минеральной ванны лечебной физкультурой, массажем, назначением медикаментозных средств и др.

Грязи лечебные (пелоиды) - осадки различных водоемов, торфяные отложения болот, извержения грязевых вулканов и другие природные образования, состоящие из воды, минеральных и органических веществ и представляющие собой однородную тонкодисперсную пластичную массу, применяемую с лечебными целями. По происхождению лечебные грязи подразделяются на несколько основных типов: торфяные, сапропели, сульфидные иловые и сопочные. Торфяные грязи образуются в заболоченной местности в результате неполного распада растений в условиях избыточного увлажнения и недостатка кислорода. Сапропелиеиловые отложения, преимущественно органического состава, образуются в пресных озерах тундры, лесотундры и лесной зоны. Сульфидные иловые грязи - это иловые отложения, преимущественно минеральных (соленых) приморских и материковых озер. Сопочные грязи являются продуктами деятельности так называемых грязевых вулканов, сопок и других образований, которые размещаются в молодых складчатых областях в зонах тектонических нарушений, сложенных глинистыми толщами. Это полужидкие глинистые образования, выбрасываемые на поверхность по тектоническим трещинам под давлением газов и подземных вод, светло-серого цвета.

Диадинамические токи – лечение постоянными токами разной частоты. Эти токи, будучи постоянными встречают большое сопротивление эпидермиса (поверхностного слоя кожи) и, прежде всего, вызывают возбуждение в виде ощущения жжения и покалывания под электродами, а также появления гиперемии вследствие расширения поверхностных сосудов и ускорения кровотока в них. Диадинамические токи оказывают выраженное обезболивающее действие, уменьшают отеки и застойные явления в очаге заболевания улучшают местное кровообращение, благоприятно влияют на крово- и лимфообращение. В результате лечения происходит быстрое заживление трофических язв и длительно существующих ран. Диадинамические токи назначаются также при выраженных болях в позвоночнике, суставах, мышцах, при невралгиях и параличах. Действие электрического тока начинается буквально сразу же, и облегчение приходит моментально.

Диетотерапия (лечебное питание) - метод лечения и профилактики болезней, основанный на применении специально подобранных (по количеству, химическому составу, калорийности и методам кулинарной обработки) пищевых рационов (диет) и определенного режима, питания. В условиях санаторно-курортного лечения диетотерапия не является самостоятельным лечебным методом, хотя значение ее особенно велико при лечении заболеваний органов пищеварения. При некоторых хронических заболеваниях, например, желудка, кишечника, почек, сердечно-сосудистой системы, диетотерапия проводится постоянно.

Душ Шарко – чередование теплой и холодной воды, в виде струи, подаваемой давлением на тело человека. Процедура оказывает стимулирующие действие на головной и спинной мозг, укрепляет сердечно-сосудистую систему, а также способствует закаливанию организма и усилению иммунитета. Душ Шарко назначается, главным образом, для стимуляции сердечно-сосудистой системы, поднятия тонуса организма. Как стимулирующая процедура может назначаться при ожирении, так как повышает обменные энергетические процессы, расщепляет жиры, что благоприятно влияет на уменьшение веса при одновременном подключении активного двигательного режима и низкокалорийной пищи.

Железистые минеральные воды - воды различного ионного состава, в основном слабо- или среднеминерализованные, содержащие не менее 20 мг/л железа; используются в лечебных целях. Железистые воды применяют главным образом для питьевого лечения, а также для ванн и орошении. Бальнеологическая ценность их зависит от концентрации в воде не только ионов железа, но и других материалов, а также от минерализации воды, ее температуры. При питье железистых минеральных вод повышается общая резистентность организма к неблагоприятным воздействиям, улучшаются функции органов пищеварения, увеличивается содержание гемоглобина в крови; железистые минеральные воды назначают главным образом при малокровии, заболеваниях желудка и кишечника, нарушениях обмена веществ, гинекологических заболеваниях. При наружном применении целебное действие железистых минеральных вод обусловлено всем комплексом содержащихся в них химических элементов. Ванны из железистых вод оказывают стимулирующее влияние на кроветворение. Они применяются также при сердечно-сосудистых заболеваниях, орошения - при гинекологических болезнях. 

Ингаляторий - лечебный кабинет, оборудованный аппаратурой для проведения ингаляций. Создаются в поликлиниках и на здравпунктах некоторых предприятий, связанных с вредным производством (например, шахт, цементных и химических заводов и др.), для лечения и профилактики заболеваний органов дыхания. На курортах ингалятории функционируют главным образом при курортных поликлиниках и в санаториях; их оборудование включает переносные и стационарные ингаляторы

Ингаляция - лечебная процедура: введение в организм главным образом лекарственных веществ посредством их вдыхания. Наряду с искусственной ингаляцией широко применяют естественные ингаляции как климатотерапевтические процедуры: вдыхание разреженного горного воздуха с повышенным содержанием аэроионов и озона; насыщенного влагой и солями морского воздуха; бальзамических испарений и озона в хвойных лесах и т.п. Применяют ингаляции преимущественно при заболеваниях органов дыхания.

Инсоляция - облучение солнечным спетом поверхностей под различными углами наклона. Применительно к гелиотерапии -воздействие солнечными лучами на человека, находящегося в горизонтальном положении, лежащего на наклонных поверхностях и т.д. 

Йодо-бромные минеральные воды - природные воды, содержащие не менее 5 мг/л йода и не менее 25 мг/л брома при различных минерализации и температуре; используются в лечебных целях. Йодо-бромные воды применяются для лечения сердечно-сосудистой и нервной системы, опорно-двигательного аппарата, желудочно-кишечного тракта, гинекологических, кожных, эндокринных и других заболеваниях. Искусственные минеральные воды изготовляют из химически чистых солей по аналогии с составом природных минеральных вод (1-й завод искусственных минеральных вод был открыт в Дрездене в 1821 г.). Однако полного тождества составов искусственных и природных минеральных вод не достигнуто. Особенно сложно имитировать состав растворенных газов и свойства коллоидов. Из искусственных минеральных вод распространены лишь углекислые, сульфидные и азотные, которые применяют для ванн. В связи с увеличением числа бальнеологических курортов и ростом продукции заводов по розливу природных минеральных вод искусственные минеральные воды широкого распространения не получили.

Каптаж минеральных вод - комплекс инженерно-технических мероприятий для захватывания подземной минеральной воды и выведения ее на поверхность. Осуществляется при помощи так называемых каптажных сооружений, обеспечивающих рациональную эксплуатацию минеральных вод, организацию наблюдения за их режимом, охрану их от загрязнения и истощения. Каптажные сооружения обеспечивают также постоянство физико-химического состава и бальнеологических свойств минеральных вод, устойчивый дебит воды и др. От технического состояния каптажных сооружений зависит бесперебойная работа ванных зданий, питьевых бюветов, заводов по розливу минеральных вод.

Кишечное промывание – процедура особенно популярна у пациентов, страдающих хроническими запорами, дискинезией кишечника. Специальным устройством минеральная вода подается в прямую кишку в течении 10-15 минут. За это время происходит частичное промывание кишечника и вымывание каловых масс. При проведении данной процедуры необходимо помнить, что орошение водой происходит не по всему кишечнику а только в нижележащих его отделах, кроме того, вода частично вымывает физиологическую флору в кишечнике, способствуя тем самым развитию дисбактериоза. Существуют сторонники и противники этого метода. Современные тенденции бальнеолечения доказывают большую лечебную ценность активных движений, лечебной гимнастики, увеличения в рационе овощей, фруктов, зелени и биологических молочных добавок пари данных заболеваниях.

Климатотерапия - совокупность методов лечения, использующих дозированное воздействие климатопогодных факторов и специальных климатопроцедур на организм. Лечебно-профилактическое воздействие климата на организм определяется рядом природных факторов: положением местности над уровнем моря, степенью удаленности от моря, атмосферным давлением, температурой, циркуляцией и влажностью воздуха, количеством осадков, облачностью, интенсивностью солнечной радиации и др. К основным методам климатотерапии относятся: гелиотерапия, аэротерапия, талассотерапия. Воздушные и солнечные панны, морские купания, сон на воздухе и на берегу моря и другие климатические процедуры создают условия максимального воздействия климатических факторов на организм. В результате климатотерапии восполняются недостаток естественного ультрафиолетового облучения организма и недостаток аэроионов, тренируются механизмы терморегуляции, лежащие в основе закаливания, нормализуются реактивность и функциональное состояние организма, улучшается обмен веществ.

Купания - применяются в лечебно-профилактических и гигиенических целях как в естественных водоемах - морях, реках, озерах, лиманах и т.д., так и в искусственных. На курортах купания назначают как закаливающую процедуру, а также в лечебных целях при функциональных расстройствах нервной системы, некоторых заболеваниях сердечно-сосудистой системы, органов дыхания и др. Обычно купания назначают при температуре воздуха не ниже 20-22 "С и воды 18-20 "С.

Купания каскадные - одна из процедур водолечения; обычно проводится у искусственно созданного водопада. Во время каскадного купания на тело человека падает с высоты 1,5-2 м поток воды, обусловливая сильное термическое (температура воды в реке, как правило, от 12 до 22 "С) и механическое воздействие на организм. Процедура оказывает общеукрепляюшее и закаливающее действие, благоприятно влияет на функции нервной системы, общий тонус организма, усиливает обменные процессы.

Лимфодренаж – различают ручной и аппаратный, проводится по ходу лимфатических сосудов, помогая и улучшая ток лимфы к скоплениям лимфоузлов, чем достигается быстрейшее очищение от токсических веществ клеток и тканей организма. Во время проведения данного массажа улучшается и кровообращение в массируемых участках, что также имеет благоприятное влияние на организм. При воздействии аппаратом одновременно массируются несколько участков тела. В косметической медицине проведение данного массажа уместно при целлюлите. Назначается без ограничений, за исключением лиц, имеющих общие противопоказания к проведению массажа.

Лечебная физкультура (ЛФК) - метод лечения, основанный на использовании физических упражнений, широко применяется в санаторно-курортных условиях с целью укрепления здоровья, лечения и медицинской реабилитации больных, предупреждения прогрессирования болезней и их осложнений. ЛФК оказывает как общее, неспецифическое действие на организм, способствуя нормализации функций сердечно-сосудистой, дыхательной и других систем, так и "местное" действие - посредством специальной тренировки, которая направлена на восстановление деятельности пораженных органов. ЛФК - раздел медицины, разрабатывающий методы лечебно-профилактического применения средств физкультуры. К основным формам ЛФК относятся утренняя гигиеническая гимнастика, лечебная гимнастика, так называемый ближний туризм, дозированная ходьба, в том числе терренкур, игры (малоподвижные, подвижные, спортивные - волейбол, бадминтон, городки и др.), физические упражнения в бассейне. Основные принципы применения ЛФК: индивидуально дозированная физическая тренировка и подбор упражнений и их сочетаний в зависимости от характера заболевания и его течения, возраста и состояния больного.

Лечение по Кнайппу  - это комплекс лечебных мероприятий, воздействующих как на физическое так и на душевное состояние человека.

Пять столбов лечения по Кнайппу:

- Гидротерапия

- Двигательная терапия.

- Взвешенная диетотерапия.

- Фитотерапия. 

- Психотерапия.

Лечение по Шроту – метод лечения, направленный на выведение шлаков и общее оздоровление организма без применения медикаментозных средств. С вином, хлебом и сухофруктами Вы сожжете уже спустя короткое время праздновать похудание. Правда, необходимо знать, что Вас ожидает при прохождении курса. Шрот курс никогда не был легким курсом, он требует прежде всего дисциплины выдержки и безусловного доверия к этому испытанному методу лечения природными факторами. И тогда гармония души и тела будет снова восстановлена.

Три столба Шрот-курса:

- укутывание (метод «влажного тепла» во время утреннего укутывания тела достигается посредством повышения на 2 градуса температуры, ускорение обменных процессов, которое способствует выведению шлаков и вредных примесей. Вследствие этого и в сочетании с низкокалорийной диетой достигается значительное понижение веса. Одновременно это приводит к повышению собственных защитных функций организма).

- Питьевые и сухие дни (постоянная смена режима содействует дренажу тканей. Это, в свою очередь, способствует удалению вредных продуктов обмена, шлаков из организма. В качестве напитков, наряду с вином могут использоваться чай и фруктовые соки. Для успешного проведения курса важно, чтобы напитки, в особенности вино, употреблялись в назначенных врачом количествах. Сухие дни следует понимать, как дни отдыха, которые также должны точно соблюдаться).

- Курсовая диета (это – низкокалорийная (600-700 ккал в день), свободная от жиров, бедная белками (без животных белков), солями и, при этом, относительно богатая углеводами диета. Отказ от жиров вызывает резкое снижение содержания жира в крови и предотвращает заболевания сердечно-сосудистой системы. Перестройка питания оправдывает себя также при всех воспалительных и дегенеративных ревматических заболеваниях. Бедная солями пища снижает кровяное давление и предотвращает болезненные водоскопления).

Массаж - механическое воздействие на тело рукой или массажным аппаратом может быть общим (массируется все тело) или местным (лицо, конечность, живот и т.д.), а по назначению - лечебным, спортивным, косметическим, гигиеническим. Основные приемы массажа - поглаживания, растирания, разминания и вибрация (всегда в сочетании). В практике комплексного санаторно-курортного лечения применяют лечебный массаж, который оказывает не только местное влияние на ткани, но и разностороннее рефлекторное воздействие на весь организм. В результате применения массажа улучшается .местное крово- и лимфообращение, кожное дыхание, функции нервно-мышечного аппарата. 

Массаж подводный - водолечебная процедура; сочетание воздействий воды и приемов массажа. Проводится в ванне емкостью 400-600 л или в специальном бассейне при температуре воды 35-37 "С. Тело массируют струёй воды, подаваемой под необходимым давлением по эластичному шлангу посредством специального аппарата (обеспечивает кругооборот воды). Душ-массаж рекомендуют при заболеваниях суставов, после травм опорно-двигательного аппарата, при некоторых заболеваниях позвоночника, нарушении обмена веществ и др. 

Массаж точечный  (акупунктура) -  при проведении точечного массажа выявляются биологически активные точки на теле. Надавливая на них, выделяются вещества – эндоморфины, действие которых подобно действию гормональному. В зависимости от техники воздействия на локальную точку, массаж может быть возбуждающим или успокаивающим. Точечный массаж используется практически при всех нарушениях мышечного тонуса, также при болях мышечного, суставного характера, где необходимо достичь расслабления, релаксации, успокоения. 

Массаж ароматический - при проведении ароматического массажа происходит втирание приятно пахнущих масел в кожу или локально. Обычно используется розовое, розмариновое, лавандовое масло, кожное из которых при вдыхании или впитывании способствует расслаблению коры головного мозга, улучшению настроения. А при одновременном ручном воздействии достигается двойной лечебный эффект.

Оксигенотерапия – метод лечения, благоприятно себя зарекомендовавший у пациентов с заболеваниями сосудов головного мозга, при профессиональных заболеваниях легких и бронхиальной астме. Лечение, как правило, проводится 2 часа и сопровождается двумя перерывами на 5-7 минут для проведения физических упражнений, которые способствуют усилению мышечной работы и доставке кислорода к органам и тканям. Существуют разные взгляды на этот метод лечения. Приверженцы этого метода с восторгом рекламируют положительное влияние вдыхания дополнительного количества кислорода через кислородную маску, утверждая его положительное влияние на человеческую память процессы сосредоточения и усиления окислительно-восстановительных процессов в коре головного мозга. Другая половина исследователей утверждает вредное влияние повышенного содержания чистого кислорода на организм человека. В одном обе стороны сходятся: данный метод хорош для пациентов пожилого возраста, имеющих проблемы с передвижением, с выраженным атеросклерозом сосудов головного мозга. Для пациентов, не имеющих проблем с опорно-двигательным аппаратом, лучше рекомендовать активные прогулки в лесу, в горах, когда собственные активные движения мышечного аппарата обеспечат необходимую доставку кислорода всем органам и тканям, в котором организм нуждается.

Орошение в бальнеотерапии - лечебная процедура, при которой на кожу или слизистые оболочки воздействуют струящейся минеральной водой. Осуществляется при помощи специальных приспособлений. В санаторно-курортной практике чаще применяют орошение толстой кишки, влагалища, полости рта. Способствует улучшению местного кровообращения, обмена веществ, оказывает обезболивающее и противовоспалительное действие.

Парафинолечение – парафин – продукт перегонки нефти – представляет собой смесь высокомолекулярных углеводородов. Он обладает высокой теплоемкостью, очень малой теплопроводностью. Нанесенный на кожу парафин начинает быстро застывать, выделяет тепло, а кожа под ним оказывается длительное время под действием высокой температуры. Механизм его лечебного действия в общем близок к действию грязи, но температурный фактор выражен сильнее.
Парафанго – смесь парафина и грязи. Это специально приготовленные брикеты, которые в термостате при температуре 120 градусов разогреваются, заливаются в формы и после остывания до 70-80 градусов, подаются в виде лепешек к процедуре. Лечебное действие парафина усиливается принадлежащим грязевым компонентам биохмическими свойствами. В результате наложения на определенный участок кожи температура поднимается до 70 градусов, тем самым расширяются сосуды, усиливается местное кровообращение, приток питательных веществ и кислорода к участку воспаления, чем и достигается его скорейшее рассасывание.

Радиоактивные (радоновые) минеральные ванны - природные или искусственно приготовляемые воды, которые содержат радиоактивный химический элемент радон (инертный газ); применяются для радонотерапии. 

Радонотерапия - методы лечебного воздействия на организм, использующие радиоактивный элемент радон. Проводится с применением природных или искусственно создаваемых факторов как на курортах, так и во внекурортных условиях. Радонотерапия применяется в виде ванн (водных и воздушных), душей, купаний в лечебных бассейнах, орошении, микроклизм, ингаляций, для питья и др. Основное действующее начало - альфа-частицы, возникающие главным образом при распаде радона. В тех случаях, когда применяются ванны, радон накапливается в основном в коже (свыше 90 %) и через 4-5 ч после процедуры полностью выводится из организма. Радонотерапию применяют при заболеваниях сердечно-сосудистой системы, опорно-двигательного аппарата, органов пищеварения, центральной и периферической нервной системы, кожных, гинекологических заболеваниях, нарушениях обмена веществ и др.

Спелеотерапия - метод лечения длительным пребыванием в условиях своеобразного микроклимата пещер, гротов, соляных копей, шахт. Этот микроклимат характеризуется рядом особенностей: постоянством ионного и газового состава воздуха, преобладанием отрицательно заряженных ионов, постоянством барометрического давления и температуры, низкой относительной влажностью, отсутствием бактериальной флоры и аллергенов, наличием аэрозолей поваренной соли в соляных шахтах, радиоактивным воздухом в некоторых карстовых пещерах, несколько повышенным содержанием углекислого газа. Спелеотерапия применяется для лечения больных с бронхиальной астмой, гипертонической болезнью, заболеваниями органов дыхания, суставов и др. 

Сероводородные минеральные воды - природные воды различных минерализации и ионного состава, содержащие свыше 10 мг/л общего сероводорода; используются в лечебных целях. Сероводородные воды применяют для ванн, ингаляций, орошении и др. Для питьевого лечения сероводородные воды обычно не используются. Применяются сероводородные минеральные воды при воспалительных заболеваниях органов движения и опоры, периферической и центральной нервной системы, гинекологических заболеваниях и др. Особенно эффективны сероводородные минеральные воды при нарушениях сердечно-сосудистой системы.

Талассотерапия, или "лечение морем", подразумевает использование под медицинским контролем элементов морской среды: морского климата и воды (соль, йод), водорослей, лечебных грязей и других продуктов моря, которые позволяют повысить тонус и энергию, вернуть здоровье и форму, предупредить последствия стресса. 
Бальнеология - наука о лечебных водах. Первые упоминания о свойствах термальных источников относятся к временам Римской империи. Сегодня на основе термальных источников работают современные лечебно-оздоровительные комплексы с разнообразными видами бассейнов и терапевтических ванн, новейшими методиками лечения и профилактики различных заболеваний, восстановительными программами.

Термы (от латинского thermae - тепло, жар) означали в Древнем Риме общественные купальни. Горячие термальные воды регенерируют, стимулируют весь организм. Особое место занимают термы специального назначения - римско-ирландские бани, обеспечивающие наиболее сильное лечебное воздействие. Врачи-курортологи считают эти бани совершенной формой бальнеотерапии. В арсенале бальнеотерапии и другие средства - ароматические, кислородные, жемчужные, вихревые, йодо-бромные ванны, душ Шарко, массажи - рефлекторный, точечный, подводный, грязелечение, ингаляция, лечебная физкультура.
Тепидариум - расслабляющая процедура в специальных павильонах, температура воздуха в которых +35°С. Расслабляющий отдых на теплых лежаках из камня или глины облегчает синдромы бронхита, астмы, мигрени и заболеваний наружного кожного покрова.

Теплолечение – применение с лечебной целью парафина, парафанго, грязелечения. Это наиболее часто применяемые процедуры на курортах, один из активных методов лечения. Общим в физиологическом влиянии этих процедур на организм человека является их тепловое воздействие.

Углекислые минеральные воды - природные воды, имеющие различные ионный состав, минерализацию и температуру и содержание не менее 0,75 г/л углекислого газа. Углекислые воды - весьма ценные в терапевтическом отношении и широко распространенные минеральные воды.. На курортах углекислые минеральные воды применяют для питьевого лечения и в виде ванн. Питьевое лечение проводят главным образом при заболеваниях желудка, кишечника, печени и желчных путей, почек. Углекислые ванны используются для лечения различных заболеваний сердца и сосудов.

Ультразвук – применение механических колебаний высокой частоты от 20 до 3000 Гц. Механические колебания таких частот вызывают в тканях сложные физикохимические процессы, происходит сжатие и растяжение тканей. Применение этой процедуры распространено достаточно и с большой перспективой. Ультразвук оказывает противовоспалительное действие, которое достигается в результате его теплового, рассасывающего и сосудорасширяющего эффектов. Хорошо влияет на соединительную ткань, предотвращает образование спаек и рубцов. Широко применяется при воспалительных и старческих заболеваниях суставов, уменьшает боли как в костно-суставной системе так и при спазмах гладкой мускулатуры желудка, кишечника, при нарушении моторики желчевыводящих путей. У человека проходят отеки над суставами, краснота, облегчается и увеличивается объем движений. При болезнях желудочно-кишечного тракта улучшается пищеварение, стихают боли, при имеющихся язвах – ускоряется их заживление.

Хлоридные натриевые минеральные воды - природные воды, имеющие различные ионный состав, минерализацию и температуру с преобладанием ионов хлора и натрия; используются в лечебных целях. Наряду с натрием обычно содержат катионы кальция и магния. В небольших количествах в них могут присутствовать другие химические элементы (чаще йод и бром), которые также играют определенную роль в терапевтической эффективности этих минеральных вод. Хлоридные натриевые воды применяют для питьевого лечения, ванн, ингаляций, промываний и других процедур. Ванны назначают при заболеваниях сердечно-сосудистой, нервной систем, суставов, кожи, при гинекологических заболеваниях. При заболеваниях желудка, кишечника, печени и желчных путей применяют питьевое лечение, промывание желудка и другие процедуры. Ингаляции аэрозолей, содержащих хлоридные натриевые минеральные воды, эффективны при заболеваниях органов дыхания.

